



# República

Franqueo  
concer-  
tado

Año III.—Número 381

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Teruel, Martes 31 Octubre 1933

## Candidatura de Izquierda Republicana y Socialista de la provincia de Teruel

### Marcelino Domingo Sanjuan

Radical Socialista Independiente

### Gregorio Vilatela y Abad

Radical Socialista Independiente

### Pedro Diez Pérez

Socialista

### Luis Doporto Marchori

Acción Republicana

De la vida nacional

### Frente a las elecciones

Nuestra norma sigue siendo la misma que proyectábamos en nuestra propaganda antes del 12 de abril de 1931. En esta época actual tan acomodaticia para muchos que sin sentir el republicanismo se enrolaron en sus organizaciones y de otros que sin ser Derechas, en el sentido cerril de la palabra, también hacen de coristas entre ellas, seguramente pocos se podrán mostrar tan limpios de ambiciones personales en estas horas tan propicias para ellas como los hombres de izquierdas.

Y en este momento, ni el más crítico ni el más delicado de nuestra política nacional, pero sí uno de los más interesantes por las circunstancias especiales que lo rodean, es nuestro programa el que más se adapta al espíritu de la Revolución. No nos desdecimos de nuestra anterior propaganda, no queremos frenar la marcha de la Re-

volución que es el único camino para llegar a un justo equilibrio de los elementos materiales y espirituales de nuestra sociedad.

Nosotros no nos desdecimos y lo que sostuvimos ante el pueblo lo proclamamos en la Cámara. Se quiere hoy rectificar los compromisos de la Revolución ante las masas. Se quiere hoy dar importancia a las lamentaciones de los que perdieron sus privilegios y tradicionales egoísmos, ilegítimos y mal adquiridos los primeros y desarrollados al amparo de una época de monterillas los segundos. Y en cambio, como contraste, se quiere cerrar los oídos a las seculares lamentaciones de los siempre perseguidos y vejados, que hasta hoy aun tienen esperanza en lograr legalmente lo que es justo otorgarles sin regateos, por querer que el trabajo sea el único medio de estimación en

nuestra sociedad frente a los que lograron una vida holgada sin el más mínimo esfuerzo, por querer el respeto de todos los ideales religiosos frente a la imposición de cualquiera de ellos, por querer una modificación en el régimen agrario para que el trabajo dé lugar a una independencia económica que deje el paso libre a una independencia política para ejercer el derecho del sufragio.

Se quiere por lo visto quitar el gesto agrío de los unos a costa de colmar la indignación de los humildes. No era ese el espíritu de la Revolución y nosotros que no fuimos los que más ahondamos en la herida ni los que prometimos más de lo que pensábamos conseguir para el pueblo no hemos tenido que variar nuestra línea de conducta.

Unos nos quieren llevar a las épocas monárquicas anteriores y posteriores al año 1923 y otros quieren hoy una República que se parezca a aquellas mismas épocas, dejando el cumplimiento de sus programas para mas lejanos tiempos. Nosotros serenamente, pero

firmemente hemos de ir a la conquista de nuestros ideales y le diremos al pueblo que nuestro programa está en nuestra actuación para que cada elector procure ver quienes son los que se enfrentan con sus aspiraciones y quiénes quieren ostentar unos cargos para traccionarle o para servirle.

Monárquicos, derrotistas, clericales, jesuitas, militarizantes, fascistas, carlistas, van a enfrentarse con el régimen. No os dejéis engañar por disfraces. Las derechas son la antirrepublica. Vuestra enemiga; la guerra civil, la destrucción de España en nombre de la dictadura y del viva Cristo-rey.

Ante la consulta del país

### EL PANORAMA POLITICO

Poco a poco y a medida que se aproxima la fecha del 19 de noviembre, se van disipando los densos nubarrones que oscurecían el horizonte de la política española. La situación caótica y confusa a que habían llevado a la República todas las fuerzas que, enmascarada o encubiertamente, no transigían con su sentido revolucionario, se va aclarando y, como tantas veces ha ocurrido ya, la luz se hace en el campo de las izquierdas.

El conglomerado formado por todos los que tienen oscuros intereses que detender, privilegios que distrutaron en el régimen monárquico y a cambio de los cuales prestaban su ayuda incondicional a una corona que se tambaleaba víctima de sus propios errores y ambiciones y por todos los que pensaban que la República iba a continuar con el mismo sistema de coruptelas e inmoralidades donde pudiesen saciar todos sus apetitos y ansias de medro personal, ha desarrollado una ofensiva obstinada y tenaz contra la República y ha tratado de desviar su sentido revolucionario por todos los medios.

No importa que fuese la voluntad popular la que estableciese el régimen de igualdad y justicia que todos los españoles ansiábamos desde hacía mucho tiempo. No importa que la República fuese generosa con todos sus enemigos y muy principalmente con los que más se habían distinguido en los ataques contra ella. No importa que las Cortes Constituyentes hubiesen confeccionado leyes de una moderación extraordinaria y que no asustarían a partidos conservadores de otros países. Las derechas y, lo que es más triste, algunos partidos y personalidades que se han considerado toda la vida como de izquierdas, han hecho todo lo posible por retrotraernos a la situación anterior al 12 de abril de 1931.

Sin embargo, las cosas han cambiado en España, aunque otra cosa crean los que quieren dar la marcha atrás a la República. Ante el anuncio de la celebración de elecciones, todos los partidos republicanos de izquierda, incluyendo en esta denominación al partido socialista, se aprestan a la batalla a que les citan

Lea V. República

las derechas y los republicanos que les hacen el juego. Todos estos partidos de izquierda se unen fácilmente en el momento en que puede peligrar la existencia de la República, dejando a un lado las pequeñas diferencias de matiz que separan unos de otros. Todos ellos se unen en la lucha porque tienen un denominador común, que es el régimen republicano con todo su significado de renovación de la vida española que el pueblo le dió en las elecciones del 12 de abril. En el campo de las izquierdas ha amanecido ya. Sus candidaturas son cerradas, sin admitir combinaciones turbias que desvirtúen su significación. Los nombres que en ellas figuran son la garantía de que se continuará la obra revolucionaria, detenida por la reacción hasta el 19 de noviembre.

¿Qué vemos, por el contrario, en el otro campo? Las tinieblas más densas y la cerrazón más absoluta. Uniones circunstanciales y amalgamas absurdas de fuerzas que representan intereses que han estado siempre en completa oposición. Castillos de naipes que hoy se levantan y mañana se derrumban. Egoísmos y personalismos de unos y de otros que no les permiten ponerse de acuerdo para formar ese frente que han dado en llamar antimarxista y que habría de ser el contubernio más repugnante de todos los que quieren llevar a España a una dictadura fascista. No se ponen de acuerdo ni llegarán a ponerse nunca. Sus frecuentes y prolongados conciliábulos dan como resultado candidaturas que son verdaderos engendros. Todas incompletas para que el elector promiscuo como le parezca y realice mezclas que en muchos casos resultarán explosivas. Pero sobre todo y esto es lo más importante, todos los nombres de esas candidaturas, no importan que lleven el adjetivo republicano, representan la vuelta del pasado, la corrupción y la inmoralidad, la injusticia y el privilegio, la tiranía y el fascio.

Dos candidaturas frente a frente. La candidatura de izquierdas en todo el amplio sentido de esta palabra y la candidatura de derechas, lugar de los que añoran el pasado y los que se asustan del presente. La España nueva contra la España vieja. Este es el panorama político en el momento actual.

**AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.**  
**"LA FAVORITA," CARABAÑA "LA FAVORITA,"**  
 PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID  
 JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS

### Temperatura

Datos facilitados en el Observatorio de esta capital:  
 Temperatura máxima de ayer, 11'6 grados.  
 Idem mínima de hoy, 2'8 bajo cero.  
 Dirección del viento, N.  
 Presión atmosférica, 685'8.  
 Recorrido del viento, O.

*Estar suscrito a*  
**República**  
*es tener la certeza de estar al corriente de todo cuanto ocurre en nuestra provincia. Centros oficiales, conflictos sociales obreros, asuntos políticos, ecos de los pueblos, sucesos, etc., etc., lo encontrará el lector.*

**República**  
*el periódico de mayor tirada en la provincia, es a la vez el de más amplia información.*

### Vaqueros, ganaderos

Recentalina: Alimento ideal para el ganado joven en substitución de la leche natural.  
 Depositario exclusivo CARMELO BLANCO, Antonio Pérez 23, almacén de toda clase de piensos para el ganado.  
 Teléfono 51-51, Zaragoza.

### "Academia Turolense"

Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencia.

### Libros y Revistas

De cuantas producciones científicas o literarias, se nos remitan dos ejemplares, haremos un estudio o juicio crítico, en nuestra sección de Bibliografía

## Bolsa de Madrid

CAMBIOS FACILITADOS POR LA SUCURSAL DEL BANCO HISPANO AMERICANO

FONDOS PUBLICOS	
Interior 4 por 100	66 40
Exterior 4 por 100	80 25
Amortizable 3 por 100 1928	70 75
» 4 por 100 1908 c/ impuesto	77 50
» 4 por 100 1928 s/ impuesto	00 00
» 4 1/2 por 100 1928	89 50
» 5 por 100 1917	87 25
» 5 por 100 1920	00 00
» 5 por 100 1927 c/ impuesto	85 00
» 5 por 100 1926	98 00
» 5 por 100 1927 s/ impuesto	98 50
» 5 por 100 1929	97 50
Bonos Oro de Tesorería 6 por 100	205 00
Ferrovial 5 por 100	96 00
» 4 1/2 por 100	00 00
CÉDULAS	
Caja de Emisiones 5 por 100	00 00
Banco Hipotecario 4 por 100	87 50
» 5 por 100	90 25
» 5 1/2 por 100	96 25
» 6 por 100	101 15
» Crédito Local 5 1/2 por 100	79 75
» 6 por 100	87 75
» Inteples 5 por 100	81 25
» 6 por 100	00 00
ACCIONES	
Banco Hispano Americano	139 00
» de España	536 00
» Hipotecario	000 00
» Español del Río de la Plata	00 00 Pesetas
Chade	000 00
Azucareras ordinarias	43 50
Petróleos	000 00
Telefónicas preferentes 7 por 100	107 50
» ordinarias	101 50
Explosivos	678 00 Pesetas
Nortes	000 00
Madrid-Zaragoza-Alicante	20 00
OBLIGACIONES	
Trasatlántico 6 por 100 1920	00 00
» 6 por 100 1922	00 00
Chade 6 por 1000	103 90
Telefónicas 5 1/2 por 100	90 00
Azucareras 4 por 100	75 50
Salto del Alberche 6 por 100	93 25
Central de Aragón 4 por 100	00 00
Nortes 3 por 100	53 50
Madrid-Zaragoza-Alicante 3 por 100	256 50 Pesetas
Ayuntamiento de Teruel 6 por 100	91 00
MONEDAS	
Francos	46 95
» Belgas	167 325
» Suizos	232 625
Liras	63 40
Libras	37 85
Dollars	8 04
Reichsmark	2 8625
PERFILES	

## A las mujeres

Después de la gran guerra, En fábricas, oficinas, comercios... vemos obreras, empleadas, dependientes... y todo esto que en el pasado siglo hubiera producido gran sorpresa, seguida de indignación, hoy ya no extraña a nadie. Análogamente, en el orden docente, que hasta hace muy poco era raro ver en las aulas de institutos y universidades estudiantes femeninos, hoy, por el contrario, según estadísticas recientes, el número de señoritas matriculadas en los Centros de segunda enseñanza, es equivalente al de varones. La mujer tiene el deber de preocuparse, también, de su formación intelectual. Luego si la mujer realiza trabajos análogos a los del hombre, lógicamente, debe equipararse a él, y por consiguiente debe gozar iguales derechos políticos. Tan ciudadano debe ser el hombre como la mujer, ya que unos y otros prestan iguales servicios a la Patria. Y esto, tan incuestionable como justo, a pesar de reconocerlo así muchos países, no se han atrevido a darle aspecto legal, a plasmar la idea en realidad. Solo la República española, desde su nacimiento, se ha preocupado de la igualdad de derechos de uno y otro sexo. Su código fundamental establece, de manera clara y taxativa: que todos los españoles, sin distinción de sexos, son admisibles a los empleos y cargos públicos; que el matrimonio se funda en la igualdad de derechos para uno y otro cónyuge, y que podrá disolverse a petición de cualquiera de ellos, alegando justa causa; que la mujer, lo mismo que el hombre, siendo mayores de edad, son, igualmente, electores y elegibles... Todo esto condensado en tan pocas palabras, además de constituir una justa reparación, ha servido, también, para elevar el nivel político de España. La mujer, pues, tiene en España, idénticos derechos políticos que el hombre. Debéis a la República, mujeres españolas, esta reivindicación de vuestros innatos derechos. Lo que os negó la monar-

quía, correspondiéndos por derecho propio, la República espontáneamente os lo ha concedido, reparando así errores ajenos. Pensad en la trascendencia de la concesión y en la conveniencia de que esta jamás se borre de la Constitución. En vuestras manos está ahora la posibilidad de conservar estos derechos o hacer que sean pasajeros, volviendo luego a la esclavitud de que os emancipó la República. No olvidéis que vuestra primera intervención electoral puede ser decisiva para todo esto. Si la República al nivelar vuestra condición a la del hombre, os acogió con el mismo cariño que a ellos, vosotras concededle ahora, recíprocamente, el mismo cariño y además respeto y lealtad.

Salón Parisiana.—Mañana se rodará la interesante película policíaca «Los 6 misteriosos», por Wallace Beery, Lewis Stone y Jean Arlow.

Teatro Marín.—Se proyectará la estupenda cinta «La flota suicida», cuyo argumento es de sumo interés.

— El jueves «Recien casados».

### Cartelera de espectáculos

Salón Parisiana.—Mañana se rodará la interesante película policíaca «Los 6 misteriosos», por Wallace Beery, Lewis Stone y Jean Arlow.

Teatro Marín.—Se proyectará la estupenda cinta «La flota suicida», cuyo argumento es de sumo interés.

— El jueves «Recien casados».

Leed "Izquierda," de Alcañiz

SE VENDE  
 Una casa, sita en el Puente de la Reina.  
 Razón: Mariano Marzo, San Sebastián, 23.

## Las subsistencias y sus precios

Según nota facilitada por el Mercado de Abastos

ACEITE		PESCADO	
Aceite . . . . . litro	1'90	Merluza . . . . . kilo	5'00
Arroz corriente . . . . . kilo	0'60	Sardina . . . . . »	1'50
» Corell . . . . . »	0'80	Salmonete . . . . . »	0'00
» Matizado . . . . . »	0'60	Besugo . . . . . »	2'50
» Bomba . . . . . »	1'20	Luz . . . . . »	3'00
Azúcar . . . . . »	1'60	Voladores . . . . . »	2'50
Café Torrefacto . . . . . »	10'00	Calamares . . . . . »	0'00
» natural . . . . . »	12'00		
Judías Barco . . . . . »	1'60		
» Pinet . . . . . »	1'20		
» Bolos . . . . . »	1'20		
» del Pilar . . . . . »	1'60		
Garbanzos 1.ª . . . . . »	2'40		
» 2.ª . . . . . »	2'20		
» 3.ª . . . . . »	2'00		
Chorizos . . . . . doc.ª	2'80		
Bacalao . . . . . kilo	2'00		
Sardinas . . . . . lata	2'50		
» decuba. doc.ª	0'50		
Jamón . . . . . kilo	14'00		
Manteca Vaca . . . . . »	10'00		
» Cerdo . . . . . »	3'60		
Huevos . . . . . doc.ª	1'70		
Gallinas . . . . . una	8'00		
Jabón corriente . . . . . kilo	1'10		
» Lagarto . . . . . »	1'30		
Patatas . . . . . »	0'20		
VBRDURAS		CARNES-lanars	
Acelgas . . . . . manjº	10 y 5	Cerdo . . . . . »	4'00
Borraja . . . . . »	00'00	Cordero . . . . . »	4'00
Escarola . . . . . »	10 y 5	Cabruto . . . . . »	4'00
Lechuga . . . . . »	15, 10 y 5	Oveja . . . . . »	3'66
Judías tiernas . . . . . kilo	0'00		
Colas . . . . . una	10 y 5		
		CARNES-cerda	
		Lomo . . . . . »	6'00
		Magra . . . . . »	5'00
		Costilla . . . . . »	4'00
		Tocino entrvd.ª . . . . . »	3'60
		» blanco . . . . . »	2'80
		CARNES-vacuno	
		Ternera 1.ª . . . . . »	5'40
		» 2.ª . . . . . »	5'00
		» 3.ª . . . . . »	4'00
		» 4.ª . . . . . »	3'00
		FRUTAS	
		Manzanas . . . . . »	0'60
		Uva moscatel . . . . . »	0'00
		Naranja Conte . . . . . »	0'25
		Peras . . . . . »	0'00
		Mandarina . . . . . »	0'60
		Plátanos . . . . . doc.ª	2'20
		Tomates . . . . . kilo	0'00
		Pimientos colorados . . . . . »	0'0
		Pimientos verdes . . . . . »	0'0
		» . . . . . »	0'0

## IMPORTANTE

Se pone en conocimiento del público, que a partir de esta fecha regirá la tarifa de precios que se han de aplicar a los anuncios que se publiquen en este periódico, y que es la siguiente:

- En 1.ª y 4.ª página . . . . . 0'20 ptas. línea
- En 2.ª y 3.ª id. . . . . 0'15 » »
- Edictos y subastas . . . . . 0'25 » »

Anuncios comerciales e industriales: Precio según tamaño y página.

### — BONIFICACIÓN —

Se hará un descuento del 5 por 100 a los señores suscriptores, quienes al dar la orden de inserción deberán hacer constar esta circunstancia.

Y para todos los demás, no tendrán descuento alguno durante el primer mes de inserción del anuncio; por un trimestre obtendrán el 5 por 100, por un semestre el 10 por 100 y por un año el 20 por 100 de descuento

LA ADMINISTRACIÓN

**Iseol**  
 ANTISÉPTICO Y ANALGÉSICO  
**BLNORRAGIA CISTITIS PIELONEFRITIS PIELITIS CATARRO VESICAL**  
 DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

# INFORMACION GENERAL

## Llegada de candidatos

El sábado llegó procedente de Santander el candidato socialista y querido amigo nuestro Pedro Díez Pérez.

A la estación salieron a recibirle numerosos camaradas y amigos, que le tributaron una cariñosísima acogida.

El domingo por la mañana llegó nuestro estimado amigo Luis Doporto, candidato de Acción Republicana, recibéndole con cariño numerosos amigos y correligionarios.

Ambos candidatos en unión de nuestro director y candidato Gregorio Vilatela, han comenzado a recorrer la provincia, proponiéndose visitar todos los pueblos.

Las referencias que tenemos de las visitas verificadas hasta el momento son, para nuestra candidatura de izquierdas, inmejorables.

## Libros y Revistas

«Mundo Gráfico».—Publica una extensa información gráfica sobre los sucesos provocados por la huelga de la construcción en Madrid y los choques entre los guardias y los estudiantes de Odontología.

También publica: Las trágicas inundaciones de Guipúzcoa.—La horrorosa muerte de Casanellas en un accidente.—Las tragicomédias de la acrobacia.—Actualidad política en Cataluña.—La propaganda electoral.—Los cementerios en el Día de los Difuntos.—La vida del verdadero Montecristo.—Deportes. Actualidades.

Compre usted «Mundo Gráfico», 30 céntimos.

**fijador de las pestañas**

SUJETA DA BRILLO AL PELO EVITA SU CAIDA

DE VENTA EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

PRECIO 1 PTA

El deber de todo afiliado es leer y propagar REPUBLICA

Mujer: No olvides que la República vino a libertarte de la esclavitud en que la monarquía y la Iglesia te tenían sometida.

La Iglesia, que ahora te llama con mimo para que votes a las derechas, siempre te ha tratado con manifiesto desprecio: En el mito bíblico ya te culpa a tí, a Eva, del pecado que cometió Adán; en el matrimonio, la epístola de San Pablo te condena a la esclavitud; obedecerás siempre al marido; otros santos, te han tratado como a fieras.

Mujer: No olvides que la República te ha dignificado elevándote al rango de ciudadana y que se ha preocupado de dictar leyes que te amparan y protegen.

Mujer: La República te ha concedido el voto. ¿Serás capaz de entregárselo a tus tiranos de siempre? ¿Serás capaz de desear volver a la esclavitud en lugar de defender los derechos, la libertad que te ofrece la República?

Si votas a la caverna, pisotearás tu dignidad de mujer y no merecerás más calificativo que el de esclava!

## Para campaña electoral

Se venden dos automóviles cerrados en inmejorables condiciones.

Taller de Antonio Muñoz

Victor Pruneda, 28

## FRENTE A FRENTE

Las llamadas derechas ya han hecho pública su candidatura en la que tienen representación todas las que recuerdan por su política el pasado más vergonzoso de España: Monarquía, clericalismo, plutocracia, militarismo... No tienen ni siquiera el valor de llamarse por su nombre. Si lo hicieran, saben muy bien que el pueblo español las barrería como las barrió en las gloriosas elecciones del 12 de Abril. Prefieren ocultarse cobardemente, como lo hicieron siempre, pensando sorprender al cuerpo electoral.

Olvidan los que así proceden la generosidad de la República, de esta República que ellos mismos llamaban immaculada cuando vieron en peligro sus intereses y privilegios, y a la que hoy quieren oponer una contrarrevolución sangrienta.

Hablan de *fascismo* pensando en la monarquía, sin saber que el ejemplo de Alemania e Italia no sirve para la España republicana y trabajadora que sabrá oponerse a ello empleando los medios que sean necesarios.

Hablan de *enchufismo* ellos, los monopolizadores de toda la riqueza española, frente a un pueblo privado hasta de lo necesario.

Hablan de luchas sangrientas, los de Anual, Monte Arruit y Monjuich, los de los fusilamientos de Vera, los que inmolaron a Galán y García Hernández.

Agazapados, escondidos durante dos años, piensan que el pueblo español ha perdido su vitalidad, su amor a la República, y creen llegado el momento de resucitar sus viejos privilegios. Piensan que es posible acabar con la Reforma Agraria, con las leyes laicas, con la sustitución de la enseñanza religiosa, con todas las leyes sociales que han empezado a emancipar a las clases trabajadora y media de España entera. Frente a ellas, nosotros, la izquierda de la República para el mantenimiento de toda la obra conseguida, para consolidarla y para ampliarla. Frente también a los que llamándose republicanos, tratan de sumarse a la obra contrarrevolucionaria.

Para conseguirlo, los partidos Radical Socialista Independiente, Acción republicana y Socialista, en bloque compacto, van a la lucha bajo la consigna común de:

¡Ni un paso atrás!... ¡Adelante!

Por la democracia y por el Parlamento.

Por España y por la República.

Por el laicismo y por las leyes sociales.

Por la Reforma Agraria.

Por la Ley de Arrendamientos rústicos y por la de Rescate de bienes comunales, que han de emancipar a los agricultores.

Nuestro lema es, con esta bandera, vencer a la reacción en la lucha electoral, dentro de la ley y al servicio de la democracia. Pero si así no fuera porque los procedimientos de la vieja política, que ya a oman, falsearan la verdadera opinión, entonces, sépanlo bien, este pueblo español que supo ser tan generoso el 14 de abril, sabría reivindicar sus derechos violados. Sabría responder a la violencia y al atropello con una violencia mayor.

**CIUDADANOS:** Para la consolidación de la República y para evitar a España días de tragedia, votad en bloque la candidatura de izquierdas:

Marcelino Domingo Sanjuan

Gregorio Vilatela y Abad

Pedro Díez Pérez

Luis Doporto Marchori

Lea usted «República»

## Partido Radical Socialista Independiente

### A los Centros y correligionarios de la provincia

Para evitar que pueda ser sorprendida la buena fe de las Agrupaciones locales y correligionarios todos de la provincia, por la presente nota se pone en su conocimiento que el órgano del Partido es REPUBLICA y que por tanto no deben hacerse eco de las notas o circulares que sean publicadas en otro periódico que no sea el nuestro.

Las circulares o notas que publiquemos irán siempre avaladas con las firmas del Presidente del Comité provincial Ramón Segura y del Secretario Joaquín de Andrés, sin cuyo requisito no deberán tomarse en cuenta.

## Jesús Fuertes Polo

Especialista en

Garganta - Nariz - Oídos

Todos los miércoles de 11 y media a 2

en

Aragón Hotel

## Acuse de recibo

Doña Ramira Navarro García, ha tenido la atención de comunicarnos su toma de posesión del cargo de jefe de Sección de 1.ª Enseñanza, para el que ha sido nombrada recientemente.

Correspondemos a su ofrecimiento y la deseamos aciertos en su nuevo cargo.

## Lea V. República

### Anuario General de España

(Baillly-Baillière - Riera)

EDICIÓN 1931

Datos oficiales del Gobierno Provisional de la República, en Madrid y Capitales principales



4 TOMOS 4

MÁS DE 8.000 PÁGINAS  
MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS  
64 MAPAS EN COLORES de las Provincias y Poblaciones de España

Todo el Comercio, Industria, Profesiones, etcétera, etc., se encuentran en esta obra  
SECCIÓN EXTRANJERA

Precio de un ejemplar completo: CIENTOS PESETAS (menos de portes en toda España)

EL ANUNCIO EN EL ANUARIO LE COSTARÁ POCO Y LE PRODUCIRÁ MUCHO

Anuarios Baillly-Baillière y Riera Hermanos S.A. Barquillo Grande, 46 y 48 - BARCELONA

Anuncie en República

No olvidar ciudadanos que hay partidos que llamándose republicanos—el radical—unas veces aparece como derecha, como izquierda otras, según conviene. Que además de no hacer obra revolucionaria la han obstruido sistemáticamente. ¡Esa es la única labor de que se puede jactar el partido radical!

Conviene tener en cuenta que Marcelino Domingo y Alvaro de Albornoz, representando nuestro Partido en los Gobiernos Azaña, estructuraron los dos pilares en los que se asienta la obra revolucionaria de la República: la Reforma Agraria y el laicismo del Estado, sustituyendo la enseñanza confesional y suprimiendo el presupuesto de culto y clero.

No se vota a los hombres, se vota a las ideas. ¿Cómo votar, pues, a unos hombres que no representan ninguna idea, ningún programa político definido?

Empresa Periodística y Técnica de Publicidad

INICIATIVAS DIBUJOS > RAVIL < IDEAS PROPIAS TEXTOS

Teléfono 182 TERUEL Apartado 10

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**

En Teruel, al mes. . . . 1'50 pesetas  
Fuera, al trimestre. . . . 6'00

Anuncios Reclamos y Esquelas según tarifa.



# República

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Plaza de Bretón, núm. 6

Teléfono 130

Toda la correspondencia al Administrador.

Año III. Número 281

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Martes 31 Octubre 1933

## Interesante discurso pronunciado por nuestro correligionario don Marcelino Domingo en el coliseo-cine Pardiñas, de Madrid

(CONCLUSIÓN)

Parlamentarias y liberales en el sentido de despertar en el alma humana todas las energías morales para que el alma del español sea cada día más lo que el alma del español es, y siendo cada día más esto: un alma rica en energías, la libertad produzca en España un florecimiento civilizador de generaciones que con energía, espíritus, fortalezcan la jerarquía de la raza. Liberales para hacer posible una autoridad que no sea fuerza, sino impulso creador de cada hombre en permanente colaboración. Defensores de la propiedad en aquel sentido en que la propiedad cumple dentro de los límites posibles en la actividad humana la función social que ha de cumplir, y por lo mismo que somos defensores de la propiedad, queremos la propiedad repartida, redistribuida, extendida, aumentado el número de los poseedores o propietarios que con independencia económica tengan una fortaleza espiritual, que sin esta independencia económica no tienen. Partidarios de la clase proletaria, a quienes dentro de la República queremos en leyes sociales elevar cada día en rango y a ennoblecer cada día su rumbo; pero con ello partidarios al mismo tiempo de esta clase media inteligente, liberal, de profanos, de cultura, en la que ha de haber fundamentalmente el servicio de la democracia y que nosotros quisiéramos ver, no asustada, sino audaz, no empobrecida espiritualmente, sino enfebrecida por los alientos de un ideal; no desarticulada, sino articulada y fuerte e incorporada a los grandes partidos democráticos de izquierda, para que estos partidos con esta clase, puedan cumplir dentro de la República las obras que les están encomendadas.

### Hay que salvar a la nueva España

Y nada más. Hora difícil. En ella, podemos aparecer limpios de culpa porque lo que se nos imputa, perturbadores del orden o de la economía, no puede imputársenos seriamente. Partidarios de una alianza de izquierdas, que aspiramos todavía a que se produzca para en estas elecciones dar la sensación de que

la España democrática en pie no deja vencerse. Partidarios de una gran fuerza dentro de la República que coordine en una conjunción de partido todos los partidos a los que solidariza una doctrina y una conducta. Y, en marcha, para reconquistar la República. ¿Qué puede pasarnos el día 19? ¿Que las izquierdas venzamos? Yo lo espero todavía por nuestro ímpetu, por nuestro crédito, por el sentido izquierdista de la República, porque ha de haber mucha fuerza conservadora contra la demagogía de las derechas, que así como en un momento creyeran que la mayor garantía de orden para España ya no era la monarquía, sino que era la República, y sin República votaron por la República, hoy pueden advertir que la mayor garantía para España es la República, y dentro de ésta la izquierda, y por sentido de conservación apartarse de la demagogía, y dar a las izquierdas su voto, con objeto de que éstas continúen realizando su obra. Tengo todavía esta esperanza en bien de ella.

En esta campaña, para vencer nosotros, nuestros hombres han de ser garantía de estas dos posiciones; partidarios de la unión con todas aquellas fuerzas que tengan un denominador común, y en la determinación de candidaturas, las selecciones. Han de ir en candidatura los mejores, los que ofrezcan más garantía de honestidad; los que ofrezcan más garantía de inteligencia; los que puedan afrontar cara a cara el juicio de la opinión pública. En el fondo del alma española, que no está en los partidos, pero que está dentro de la causa fecunda de la República, hay un afán casi unánime de unión y selección. Que la voz de esta unión y esta selección sean nuestros hombres, y que nuestros hombres, oiganme desde aquí los que esparcidos por España me escuchan, que nuestros hombres en sus campañas, no se consideren hombres de propaganda sino hombres de gobierno que procuran el aleccionamiento y la disciplina de la opinión pública para hacer encauzarse dentro de la República de gobierno; que no alientan pasiones que luego no pueden encauzar; que no des-

**Grandes Talleres de Carrocerías y Carpintería Mecánica**

ESPECIALIDAD EN REFORMAS Y REPARACIONES

**CARROCERIAS PARA CAMIONES FORD Y CHEVROLET EN 48 HORAS**

**Juan Fernández Garcerán**

Calle Castellón, n.º 5 y 7      SEGORBE  
Teléfono n.º 31      (Castellón)

*Cuando la República atiende al obrero y se preocupa de mejorar la suerte del proletariado, los cavernícolas, los patriotas del «chin chin y viva España», exportan sus capitales, cierran sus industrias y no cultivan sus tierras con el «piadoso» y «cristiano» fin de hundir a España.*

piertan ilusiones que no pueden satisfacer; que no entienden rebeldías que no pueden acaudillar; que crean una opinión disciplinada y política dentro de la política para que, fuerte esta opinión, ella posibilite en el Gobierno la obra de gobierno que las izquierdas han de continuar. Que no sean hombres de gobierno que descienden a hombres de propaganda sin responsabilidad, sino de propaganda que se elevan a la responsabilidad de hombres de gobierno. (Gran ovación.)

Si nos vencen y nos vencen dentro de la ley y los vencedores se conducen dentro de la ley, dentro de la ley nosotros. Los demócratas dentro de la ley han de saber perder para poder tener el crédito mañana cuando hayan de ganar. Si nos vencen dentro de la ley y los vencedores se conducen dentro de la ley, dentro de la ley nosotros y dentro de la ley conquistando nosotros la opinión para que los vencidos de hoy sean los vencedores de mañana. Y si nos vencen fuera de la ley o vencidos dentro de la ley se conducen fuera de la ley los vencedores. ¿Una dictadura? Decía un gran pensador en una frase felicísima: Una dictadura es un régimen de guerra empleado en tiempos de paz y en vez de ser empleado para los enemigos empleado para los nacionales. Nosotros hemos sufrido ya este régimen en tiempos en que España se dejó sorprender. Yo digo que este régimen no se repetirá. Si fuera de la ley quieren conducirse, nosotros aspiramos a que el prestigio de la ley pese de tal manera sobre la opinión desatendida que encadene a los rebeldes. Nosotros acudiremos a todos aquellos esfuerzos de nuestra autoridad y con la autoridad de nuestros partidos para que los desertores de la ley entren en ella. Pero si se empeñan en mantener su posición fuera de la ley y en esta posición preva, lecer, ¡ah!, fuera de la ley nos encontraremos también a nosotros. (Enorme ovación.)

Fuera de la ley nos encontrarán también a nosotros. Pero ahora, en esta hora en que todavía puede torcerse el rumbo, nosotros les decimos a estas clases conservadoras:

Vivid dentro de la ley. Dentro de la ley hay posibilidad que se realice la evolución normal de las instituciones. Mirad lo que representáis. Mirad lo que sois. No creáis ser otra vez la España vieja en pie con sus privilegios, con sus instituciones o su rumbo torcido, el que prevaleza y se imponga, no.

La España nueva está en pie para dominar la España vieja, para encadenarla, para someterla, para reducirla a la impotencia si se cree con intereses y derechos para prevalecer. Clase conservadora, a respetar la ley para ser respetados. Clase liberal, hombres de izquierda; a ganar dentro de la ley, a vencer dentro de la ley y España en las manos; España en las manos en esta hora difícil, hombres de izquierda, no os dejéis arrancar España; acercarla a vuestros corazones para vitalizarla; acercarla a vuestro entendimiento para orientarla; apretadla en vuestras manos para salvarla. La España nueva está con nosotros; somos nosotros. Salvémosla. Nada más.

(El público en pie ovaciona largamente al orador.)

**Juan Garcia Morales**

PRESBITERO  
SU LIBRO

**¡Hipócritas!**  
**¡Farsantes!**  
**¡Fariseos!**

visión de la España derechista, con prólogo de

**Basilio Alvarez**

Precio: TRES pesetas

DE VENTA

en la librería de Hijo de Perruca, calle de la Democracia, Teruel, y en el domicilio de su autor, Manuel, 1.—Madrid

Descuentos especiales a Sociedades Obreras

### Coalición de izquierdas

La contienda electoral que se anuncia para el 19 del mes próximo, ha tenido la virtud de colocar a los partidos políticos, en el verdadero lugar, en aquel que corresponde no a los programas que llevan a su cabeza, sino a las realidades de la vida nacional.

Las izquierdas de nuestra provincia, las auténticas izquierdas de obrar democrático, no han tenido que ser acuciadas por el temor a los de enfrente para unirse, ha bastado compulsar la opinión de sus afiliados para que unánimemente, fuertemente y con lealtad vayamos a la lucha con el bagaje de nuestra moralidad, el entusiasmo de nuestra juventud, y por la República, todos unidos.

Socialistas, Radicales Socialistas Independientes, Acción Republicana, los fieles defensores del régimen, transformadores de la vida del país, amparo de los trabajadores y de la clase media, se han unido lealmente para ir a la lucha en contra de la reacción, en contra de quienes en contubernio asqueroso pretenden destruir la República.

Los ciudadanos de izquierda, que anhelaban esta unión, que ha nacido con la lozanía de sus sentimientos democráticos, deben sentir los cantos angustiosos de las derechas que tocarán a sus puertas mendigando un lugar en la candidatura, los halagos de los republicanos que pretenden ser de izquierda cuando pactan con cavernícolas, y que son coautores en la paralización de la obra revolucionaria; unidos, noblemente unidos los tres partidos de izquierda, y para alcanzar un éxito que dé al traste con las ambiciones

y el caciquismo, con la truhanería y las malas artes. Como un solo hombre, a la lucha para que el Parlamento venidero sea fiel expresión de nuestros corazones revolucionarios, sedientos todavía de obras nuevas y beneficiosas para la República y para el pueblo.

*Ciudadanos: Los monarquizantes reaccionarios, entre los que abundan los capitalistas, propietarios y comerciantes, están haciendo una guerra sin cuartel contra la República, contra la democracia, contra el proletariado.*

*En todos sus actos y en todas sus actitudes lo demuestran. Nosotros, los republicanos, debemos estar siempre ojo avizor y corresponder a ese boicot a la medida de nuestras fuerzas.*

*¡Favorecer a nuestros afines, es un deber, como lo es el de fomentar e incrementar la prensa republicana!*

*¡El republicano que favorece a la prensa reaccionaria con perjuicio de la republicana, no demuestra su ideal! Desconfiad de él.*

*En Teruel sólo existe un periódico netamente republicano: REPUBLICA. Suscribirse y propagarlo es una obligación moral de todos los republicanos sin distinción.*

**SEGUROS**

Compañía Seguros todos ramos pidiendo representantes provincia Teruel.

Escribir: Apartado 901.—Barcelona.

M.P. DE LA VOZ DE TERUEL BARTÓLOMÉ

La República se preocupa de la Enseñanza como jamás lo hizo la monarquía, sustituyendo los frailes por los maestros y la letanía por la Gramática.

La República se encuentra con el problema de la ineducación sexual del pueblo español, que sólo fué posible en un Estado—el monárquico—que llamándose católico, admitía y reglamentaba la prostitución.

**Casa constructora de hornos de pan cocer**

**HORNEROS**

Ha llegado el momento de que construyáis vuestros hornos con todo el adelanto que se conoce: Con nuestra piedra especial muy conocida en toda España. Precio del metro cuadrado y su colocación, cincuenta pesetas; también mudamos los suelos en los hornos viejos; igual construimos hornos de movimiento continuo, muy modernos para que funcionen con carbón y leña y con aceites pesados. El adelanto de nuestra piedra especial consiste: 1.º En que el suelo cuece el pan inmejorable. 2.º Gasta menos combustible; y 3.º que su descomposición tarda un número de años desconocido a venir. Esta casa garantiza todos los hornos que hace, al menor desperfecto.

PRESUPUESTOS GRATIS, PIDANLOS A

**D. MANUEL GARCIA**

(TORAS Castellón)

**UVAS**

SUPERIORES DE MESA  
PARA POSTRES  
CULTIVO MODERNO  
SE VENDEN EN CASA DE

**León Lespinat**

Panadería Francesa

3 de Julio, 17      Plaza de Carlos Castel, 7